

厦海新街办〔2024〕50号

厦门市海沧区人民政府新阳街道办事处 关于印发《新阳街道安全生产和消防安全 奋战100天工作措施》的通知

街道安委会、消安全委会各成员单位：

为认真贯彻落实区委、区政府关于安全生产和消防安全工作部署要求，推动各项工作目标保质保量完成，从本质源头防范化解隐患风险，维护岁末年初消防安全形势稳定，现将《新阳街道安全生产和消防安全奋战100天》印发给你们，请按照要求抓好落实。

厦门市海沧区人民政府新阳街道办事处

2024年12月1日

新阳街道安全生产和消防安全 奋战 100 天工作措施

为认真贯彻落实区委三季度工作会议精神，高标准实现区委总体工作目标，确保经济平稳发展。结合年终岁尾安全生产、消防安全工作特点规律，深刻吸取 2023 年“1·30”、2024 年“1·11”事故的惨痛教训，坚持问题导向，以治本攻坚三年行动为主线，紧盯重点行业领域，重点时段风险隐患，狠抓重大事故隐患清零百日攻坚专项行动，加大安全生产执法检查力度，认真落实各项安全防范措施，从本质源头防范化解重大安全风险，维护岁末年初消防安全形势稳定，确保人民群众生命财产安全，决定即日起至 2025 年 2 月 28 日，在全区范围内开展消防安全“百日攻坚”整治行动。现制定方案如下：

一、综合监管工作

（一）持续推进治本攻坚三年行动。

1. **抓工作调度。**组织各村居、各相关业务口召开工作推进会，听取进展情况汇报，协调解决安全生产突出问题，以重点突破带动整体提升，提高隐患排查整治、执法检查等工作质效。

2. **抓项目跟踪。**重点对街道 14 项工作清单落实情况进行跟踪督导，确保年底前保质保量完成。

3. **抓教育培训。**计划 12 月在理论学习中心组学习会上学习

《福建省安全生产条例》，分析研判街道全年安全生产形势，并对岁末年初安全生产和消防工作进行安排部署。

（二）持续开展重点行业领域检查督导。

1. 强化建筑工程安全监管。春节前后组织一次对辖区建筑工程全面检查，督促企业加强现场管理，帮助辖区内工地发现和整改隐患问题，落实末端综合监管，提升本质安全水平。

2. 开展道路交通安全督导。开展道路交通安全隐患排查，并配合相关部门对辖区道路交通安全隐患点进行改造；加强道路交通安全宣传教育，组织开展好第13个122“全国交通安全日”主题活动，聚焦“一老一小”，深入企业、村居养老服务站、学校等场所开展交通安全宣教活动，引导群众遵守交通规则，提高头盔佩戴率；严厉打击非法营运、“三超一疲劳”以及酒（醉）驾等违法行为，强化车流密集和事故多发路段交通引导管控。

3. 开展城镇燃气专项整治督导。重点督导居民燃气用户不带熄火保护装置灶具更换、餐饮店面可燃气体报警装置运行、黑气市场整治等工作，从根本上提升燃气安全本质水平。

（三）扎实开展消防安全“百日攻坚”整治行动。

1. 聚焦深化重点场所领域隐患治理。各村居、各相关部门要综合分析研判属地、行业消防安全风险，开展高层建筑、大型综合体、工贸企业（小微企业）、学校、幼儿园、宗教场所、养老院、住宅小区、生产经营性自建房、沿街店铺、“三合一”、民间信仰场所、夜市经济、“厂中厂”等重点场所领域火灾隐患风

险治理“回头看”，组织开展经常性消防宣传教育，督促落实消防安全主体责任，防范化解消防安全风险。

2. 加快推进落实专项整治工作。一是推进“三合一”场所专项整治。各村居加快推进“三合一”场所12月底前100%落实消防技改五项措施或人员彻底搬离人防动态跟踪。持续推动落实消防技改五项措施，彻底消除“回潮”风险。二是推进聚氨酯可燃保温和夹芯材料整治。各村居结合本辖区情况，对今年以来排查发现并督促落实整改的使用聚氨酯可燃保温和夹芯材料的场所进行“回头看”。结合消防安全治本攻坚三年行动，持续对冷库、工厂、在建工地、人员密集场所、办公、仓库等场所开展排查，凡发现使用聚氨酯可燃保温和夹芯材料，坚决予以整治。三是推进打通“生命通道”和“拆窗破网”行动。各村居、各相关部门要结合实际情况，按照场所设置的防盗窗、铁栅栏、广告牌等障碍物全部拆除或落实开口改造的部署要求，12月底前完成“九小”场所的“拆窗破网”行动。

3. 严把重点时段场所安全防范措施。重要节日期间，各村居、各相关部门要对节庆活动、非景区景点、民俗活动场所、商场集市、民宿等人流物流集中场所分时段集中开展专项检查，紧盯烟花焰火燃放、临时设施搭建、电气线路敷设等环节，督促落实安全防范措施。发挥微型消防站及城中村应急综治队、消防小站作用，加强值班值守，在重点场所和部位前置力量开展流动巡防和蹲点驻守，做好应急处置各项准备。

4. 强化消防安全宣传培训。各村居、各相关部门要强化消防宣传月活动氛围，将秋冬消防安全宣传纳入当前宣传工作重点，利用 LED、广播及新媒体等加强消防知识普及宣传，加大火灾警示宣传和隐患曝光工作，深入社区、沿街店铺、出租屋等开展提醒式宣传教育，重点普及燃气使用、用火用电等消防安全常识和火灾逃生知识。

（四）扎实推进电动自行车安全隐患全链条整治。

1. 加强联合会商。每周召开电动自行车安全隐患整治工作会议，对整治行动中遇到的难点、堵点问题进行联合会商，找到解决问题的最佳办法，力求对症下药。

2. 定期联合督导。每半月组织一次督导，重点是针对城中村出租屋、小区架空层、地下车库电动自行车充停场所消防设施不足、疏散通道不畅、警示标志不够、硬隔离措施未落实等问题进行督导，指导社区落实规定措施。

3. 强化安全宣传。重点针对电动自行车“进楼入户”“飞线充电”等问题，通过公众号推送警示案例、户外宣传大屏滚动宣传、电梯口张贴警示标志、网格员入户宣导等手段，强化安全意识，最大限度阻止危险行为。

（五）开展小散工程和零星作业专项整治。

1. 集中培训。组织各村居、各业务口、辖区企业、工业园区进行全面纳管培训，全面贯彻落实小散工程和零星作业安全生产 42 条硬措施，讲清小散工程和零星作业、防触电、防坠落、防

砸伤等安全操作规则，提高思想认识。重点是基层巡查人员和企业、园区管理人员，要明确巡查人员职责、巡查频次和巡查要点，进一步规范纳管巡查工作。

2. 强化落实。各业务口、各村居要结合实际，通过网格员巡查、购买服务等方式，对辖区小散工程和零星作业开展全面检查，切实解决好安全纳管最后一公里问题。

3. 督导检查。街道联合区住建局、区应急局等相关部门每季度对全区小散工程和零星作业纳管情况进行督导检查，全面加强基层社区纳管水平，强化隐患排查力度，规范纳管巡查行为。

二、工贸企业监管

（一）严抓小微企业。春节前后，企业工作人员易分心，缺位问题突出，要开展1次全面的隐患排查治理，聚焦生产装置、储存设施等重点部位，及时消除隐患，防范违规违章导致各类事故发生。

（二）开展连片执法。联合区应急局、消防等部门开展连片执法检查，重点加强对园区污水池的监管，确保园区业主及物业方对园区企业安全生产落实协调管理责任，危险化学品使用环节安全管控措施到位，消防通道畅通。

（三）组织安全培训。组织工贸企业主要负责人参加安全培训，提升企业安全生产主体责任意识和管理水平。

三、应急救援工作

（一）提升应急综治队履职能力。坚持街道统一指挥调度原

则，优化公安、消防等特勤任务调度程序，提高队伍快速反应能力，把四项职能结合更加紧密；督促队伍加大对人员密集区、防火重点区、治安重点时段的巡查力度，及时发现化解矛盾隐患，提高巡查巡护的效能。

（二）严格落实秋冬季森防工作。秋冬季防火期，加强对辖区6个固定防火哨卡和26名在册护林员在岗履职情况进行检查督查，确保每块宗地安排1人巡查，完成秋冬季林区可燃物清理工作；以“看住人，管住火”为重点，抓好林区火源管控，认真推行“林长+警长”工作机制，做好森林防灭火巡护工作。

（三）强力推进汛期灾情隐患整治。按照“汛前排查、汛中巡查、汛后核查”和“汛期不止，排查不停”的要求，在备汛期排查整治的基础上，持续推进隐患排查治理工作。

四、工作步骤

（一）部署发动阶段（即日至2024年12月02日）。街道制定细化工作方案，明确工作计划、任务节点，广泛发动、部署到位。

（二）组织实施阶段（即日起至2025年2月20日）。根据2024年安全生产和消防工作目标责任及治本攻坚三年行动部署要求，针对年度消防重点整治工作及岁末年初消防工作特点，各村居、各相关部门全面行动，聚焦重点场所、重点领域、重点专项集中攻坚奋战一百天，确保全区安全形势平稳。

（三）督查验收阶段（2025年2月21日至2月28日）。

各村居、各部门要对整治工作进行梳理，总结经验做法，固化工作成效，完善防范化解重大消防安全风险长效机制。

四、工作要求

（一）倒排工期，挂图作战。各村居、各相关部门要对本辖区还未消防技改、回潮的“三合一”、排查新增违规使用聚氨酯可燃保温和夹芯材料等场所进行包片、包干制度，逐家明确督改责任人、整改期限、整改措施。要积极破解工作思路，充分利用辖区资源和力量，逐个攻坚、逐个销号，切实整治消除火灾隐患。

（二）通力协作，加强惩戒。街道执法队要进一步深挖本辖区消防安全监管“死角”“盲区”，强化联合执法等机制。对严重失信、隐患久拖不改的单位及其责任人，推动纳入安全生产和消防安全失信“黑名单”，实施联合惩戒。对重大火灾隐患、消防安全风险隐患，要提请区政府进行挂牌督办，强力联合督促落实隐患整改。对风险突出、情况复杂的隐患单位，要采取措施合力强化执法服务，督促整改风险隐患，全力打赢百日攻坚战。

各村居、各有关部门和单位要注意整治资料和台账收集整理，及时报送相关材料，每月15、28日报送半月工作小结，2025年2月25日报送工作总结。

联系人：颜雨晴 18259423432、陈灵敏 15859172369。